

Вандышева Е.А.

*Научный руководитель: старший преподаватель Соколова Е.В.  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: ekaterinavandusheva@gmail.com*

### **Права человека в современном обществе в условиях пандемии**

Во время эпидемии коронавируса COVID-19 права и свободы человека и гражданина были значительно ограничены во всем мире. В целях сдерживания распространения инфекции в нашей стране были введены такие ограничения конституционных прав, как свобода передвижения (запрет покидать место жительства без обоснованных причин), свобода бизнеса (приостановление деятельности ряда организаций и предприятий), право доступа к культурным ценностям и использованию культурных учреждений (приостановление культурной, рекреационной и иной деятельности, деятельность ряда культурных учреждений.), право на охрану здоровья (запрещение плановой госпитализации), а также право на отдых, право обращения в органы государственной власти и органы местного самоуправления, свободу собраний, собраний, маршей и демонстраций [1].

Актуальность данной работы заключается в том, что ограничения прав человека и гражданских прав и свобод в время пандемии COVID-19 не всегда являются правомерными.

Организация Объединенных Наций призвала страны применять более последовательный подход к ограничению прав человека во время пандемии. Одним из наиболее важных предложений стало принятие беспрецедентных мер по защите прав трудящихся и минимизации числа безработных. Эксперты ООН также отметили, что каждый человек без исключения и без дискриминации имеет право на жизненно важную медицинскую помощь и что ответственность за предоставление таких услуг лежит на правительстве [2].

Введенные ограничения нарушали права и свободы человека и гражданина в соответствии со статьей 55 Конституции РФ, но также не было введено чрезвычайное положение, как в некоторых других странах, так как это сильно повлияло бы на экономику. В Федеральном Законе "О чрезвычайном положении" к гл. 2 Статья 29.2 предусматривает, что лица, пострадавшие в результате обстоятельств, послуживших основанием для введения чрезвычайного положения, или в связи с этим; осуществление мер, направленных на устранение таких обстоятельств или устранение их последствий, получение жилья, возмещение причиненного материального ущерба, помощь в трудоустройстве и помощь, необходимая на условиях и в порядке, установленном Правительством РФ.

Но, несмотря на это, экономика РФ пострадала, так как был экономический кризис, связанный со снижением доходов российских граждан, ростом безработицы и все это из-за введенных ограничений. Людей заставляли переходить на "удаленную работу", они также теряли свои доходы из-за прекращения деятельности работодателей или прекращения работы самих граждан, выступающих в качестве индивидуальных предпринимателей, зарплату не выплачивали, некоторых работников заставляли уходить, работодатели требовали работать семерых предприниматели испытывали трудности с оплатой аренды помещений в условиях прекращения деятельности.

Граждане России испытывали трудности с получением пособий по безработице, финансовой поддержки из бюджета и т. Как показывает анализ обращений людей, получатели социальной помощи испытывают проблемы в процессе обращения в соответствующие государственные учреждения. Ряд граждан испытывали трудности с получением статуса безработного (необходимость получения сертификатов работодателей в условиях введенных ограничений, отсутствие технических возможностей для проведения онлайн-регистрации, невозможность получения статуса безработного со статусом индивидуального предпринимателя, несмотря на приостановление своей деятельности, невозможность регистрации из-за отсутствия постоянной регистрации). Кроме того, многие граждане из числа

тех, кто смог зарегистрироваться в качестве безработных, жаловались на небольшие суммы полученных платежей, которые не соответствовали объявленным властями суммам [3].

Таким образом, можно сделать вывод, что права и свободы человека и гражданина во время пандемии были значительно ограничены. Несмотря на меры социальной поддержки населения, каждый человек столкнулся со сложностями её получения. Доля тех, кто получил поддержку, не очень велика и составляет всего 15% льготных категорий (данные социологического антикризисного центра). Самой распространенной проблемой была сложность сбора документов. Часто были сбои в работе сайтов, через которые можно подать заявку удаленно. То есть, если государство перевело население на «удалёнку», то нужно было хотя бы обеспечить качественные условия и работу сайтов.

### Литература

1. Попов М.Ю. К дискуссии об ограничении прав и свобод человека в условиях пандемии / М.Ю. Попов, П.С. Самыгин, С.И. Самыгин // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2020. № 4.
2. Эксперты ООН по правам человека об ответных мерах направленных на ликвидацию последствий пандемии коронавирусной инфекции COVID-19 // ДЕПАРТАМЕНТ ГЛОБАЛЬНЫХ КОММУНИКАЦИЙ // 9 апреля 2020 // [www.un.org](http://www.un.org)
3. Бандурин А.П., Самыгин П.С., Сизова Н.М. Проблемы защиты конституционных прав и свобод граждан России в период пандемии // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. // 2020
4. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020)
5. Федеральный конституционный закон от 30.05.2001 N 3-ФКЗ (ред. от 03.07.2016) "О чрезвычайном положении".